REGIERUNGSPRASIDIUM KARLSRUHE
ABTEILUNG 4 - STRASSENWESEN UND VERKEHR

Regierungsprésidium Karlsruhe - 76247 Karlsruhe
Karlsruhe

Name
Gemeindeverwaltung Pfinztal Durchwahl
HauptstraBe 70 Aktenzeichen
76327 Pfinztal

»& B 293, OU Berghausen
Ihre Anfrage vom 20.02.2013

Sehr geehrte Damen und Herren,

19.03.2013

Axel Speer

0721 926-3417

44-394 A B 293 OU Berg-
hausen

(Bitte bei Antwort angeben)

die von lhnen mit 0.g. e-mail zugesandten Fragen dirfen wir wie folgt beantworten:

a) Beftirwortet wurde der weiter nordédstlich liegende Kreisverkehr, weil von dort
weniger Larm als bei einem Kreisverkehr direkt an der Pfinz erwartet wird. In der
Lédrmkartierung ist noch kein Kreisverkehr vorgesehen. Hat das Abbremsen und An-

fahren Auswirkungen auf die Untere Au?

Die Lage des Kreisverkehrs wird im weiteren Planungsverlauf in einer detaillierteren
schalltechnischen Untersuchung berlcksichtigt. Das Anfahren und Abbremsen im
Kreisverkehr findet nach Vorgabe der Berechnungsvorschrift keinen Eingang in die

schalltechnische Untersuchung.

b) Auf dem entsprechenden Plan ist die Briicke nur als roter Strich eingezeichnet.
Wie sieht die Anbindung des kombinierten Rad-/FuBwegs der Briicke am anderen

Ufer aus? Kann das planerisch nachgefertigt werden?

Die planerische Ausarbeitung ist bereits beauftragt. Ob der Kreisverkehr dann an die
Diesel- oder GewerbestraBe angebunden wird kann derzeit noch nicht abschlieBend

ausgesagt werden.
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c) Fir den Sonnenberg liegt keine Larmkartierung vor. Da diese aber sicherlich auch
gemacht wurde, bitte nachliefern.

Wurden bereits nachgeliefert.

d) Die Fischer-Studie liegt uns nur in Ausziigen vor, kénnen wir die komplett bekom-
men?

Die Larmabschéatzung im Rahmen der Vorplanung wurde bereits zur Verfligung ge-
stellt werden.

e) Die Larmbelastung der Grétzinger Str. ist grenzwertig It. Larmkartierung. Sind fir
die Anwohner dort Ld&rmschutzmafBnahmen vorgesehen? Wie sieht es dort momentan
aus? Gibt es aktuelle Larmwerte fir die Grétzinger Str. beziehungsweise fir die jetzi-
ge B10/B293? Wenn nicht, kann die Gemeinde/RP/LRA veranlassen, dass derartige
Messungen gemacht werden? Das wére sicherlich hilfreich, um spéter Druck machen
zu kénnen, aber auch eine Voraussetzung fir das Aufstellen eines Larmaktionsplans.

Die Gebaude der Grétzinger StraBe befinden sich in dem Bereich, in dem die B 10
bzw. B 293 bereits bestehen und baulich verandert wird. Bei einer baulichen Veran-
derung ergibt sich ein Anspruch auf die Einhaltung der Larmvorsorgewerte nur dann,
wenn sich die Larmbelastung durch den baulichen Eingriff erheblich verschlechtert.
Konkret bedeutet das, dass sich die Larmpegel durch die geanderte bauliche Situati-
on (Planfall) entweder um mehr als 2,1 dB(A) oder von 70 dB(A) am Tag bzw. 60
dB(A) in der Nacht (weiter) erhéhen missen, um einen Anspruch auszulésen.

Fir die durch die baulichen Anderungen tangierte Wohnbebauungen wurde in der
schalltechnischen Abschéatzung dieser Anspruch gepruft. Hierzu wurden die Immissi-
onen aus dem Prognose-Nullfall 2025 mit den Immissionen aus der jeweiligen Prog-
nose-Planfall-Variante verglichen. Der Immissionspegelvergleich ergab fir alle unter-
suchten Planungsvarianten nur fir das Gebaude Grenzweg 1 (aufgrund des geringen
Abstandes zur Larmquelle) eine weitere Erh6hung des Beurteilungspegels von min-
destens 70 dB(A) am Tage oder mindestens 60 dB(A) in der Nacht. An allen anderen
untersuchten Immissionsorten ist die Erhéhung der Immissionen durch die BaumaB-
nahme geringer bzw. verbessert sich die La&rmsituation. Aufgrund der Betroffenheit



von nur einem Gebaude kénnen hier deshalb keine aktiven MaBnahmen durchgeflihrt
werden.

Die zu grundeliegende Larmabschatzung im Rahmen der Vorplanung wurde bereits
zur Verfigung gestellt werden.

f) Beim ,Minigolf“ sind die Grenzwerte lberschritten. Wére dort kein Schutz er-
forderlich?

Der Vogelpark und die Minigolfanlage fallen nicht in die Kategorie der schutzwiirdigen
Bebauungen. Daher sind dort leider keine LarmschutzmaBnahmen mdglich.

9) Ein Anwohner war der Meinung, dass die blau umrandeten Héuser alle (ber
Grenzwert liegen (blau entspricht 63 dB). Ich habe ihm erwidert, dass es sich lediglich
um die geprtiften Hauser handelt. Kénnte das irgendjemand bestétigen. Ist verwir-
rend, dass die gleiche Farbe gewéhlt wurde. Es ist ebenfalls verwirrend, dass die
dunkelblauen Kurven mal 59 und mal 64 dB bedeuten, je nach Tag und Nacht. Wa-
rum?

Bei den blau umrandeten Hausern um die Gebdude, die schalltechnisch berlcksich-
tigt worden sind. Es bedeutet nicht, dass an all diesen Gebauden die Grenzwerte
Uberschritten sind. Die gleiche Farbwahl wie fUr eine der Isophonenlinien mag fiir ei-
nen Laien miBverstandlich sein. Wir werden das das nachste Mal bertcksichtigen.
Die farbliche Darstellung der Isophonenlinien wurde entsprechend der Grenzwerte
Tag/Nacht der unterschiedlichen Gebietsnutzungen gewahlt. Die griine Isophonenli-
nie bedeutet die Uberschreitung der Grenzwerte, falls es sich um ein Wohngebiet
handelt (59 dB(A) tags und 49 dB(A) nachts). Die rote Isophonenlinie bedeutet die
Uberschreitung der Grenzwerte im Misch-, Dorf- bzw. Kerngebiet (64 dB(A) tags, 54
dB(A) nachts). Die blaue Isophonenlinie stellt die Uberschreitungen im Gewerbege-
biet dar (69 dB(A) tags und 59 dB(A) nachts).

h) Es wird ein Kostennutzenverhdéltnis angegeben, aber kein Bezugswert. Wie sieht
die Skala aus. Ist 6 hoch oder niedrig?

Ein Nutzen-Kosten-Verhaltnis von Uber 6,0 ist ein hoher Wert. Projekte , die unter
dem Nutzen-Kosten-Faktor 1 liegen sind nicht bauwirdig. Es kann allerdings auch bei
derzeit gultigen Bedarfsplan kein genauer Wert angegeben werden, bei dem die
MaBnahmen in den Vordringlichen Bedarf eingestuft wurden.



i) In welcher GréBenordnung wiirde sich eine Uberdeckelung am Sonnenberg bewe-
gen (ganz grob).

Die Kosten einer Uberdeckelung werden derzeit noch grob ermittelt und wird nachge-
reicht. Hat sich leider durch den krankheitsbedingten Ausfall eines Mitarbeiters verzé-
gert. Ergebnisse liegen eventuell in der 12 KW vor..

j) Ist angedacht, im Zuge der beiden OUs (Berghausen/Jéhlingen) auch die unfall-
trdchtigen Kurven der B293 zu entschérfen?

Die MaBnahme B 293 OU Berghausen endet am Ortsende von Berghausen in Rich-
tung Jéhlingen und schlieBt dort an die Bestandsstrecke an. Die MaBnahme B 293
OU Jéhlingen endet rd. 300 m vor der Kuppe am alten Sportplatz. Teil der MaBnahme
ist eine Verringerung der Steigung in diesem Bereich. An der Bestandsstrecke zwi-
schen den beiden MaBnahmen werden keine baulichen Anderungen vorgenommen.

Mitfinanzierung einer Unterfiihrungslésung im Bereich des Wohngebietes ,Untere Au*

Die Aussage der Fachverwaltung des Bundes ist eindeutig: Wenn die Gemeinde die
Mehrkosten in Héhe von 10 Mio € Ubernimmt ist der Bund bereit die Unterfihrungslé-
sung weiterzuverfolgen.

Mit freundlichen GriiBen
Gez. Axel Speer



